
O DESCOPERIRE ILUSTRÂND FABRICAREA OGLINZILOR 
DIN PLQMB LA APULUM 

în perioada anilor 1982-1985 lucrările edilitare, efectuate spre N 
şi N-E de actuala cetate medievală de la Alba Iulia, într-o zonă deli
mitată de str. Aurel Vlaicu spre V, Calea Moţilor spre N şi şanţul de 
apărare al fortificaţiei spre S, au dus la descoperirea fortuită a unor 
variate materiale arheologice, aparţinând epocii romane. 

Dintre piesele recuperate cu acest prilej, face parte şi un fragment 
de cărămidă, având săpat pe una din feţe un tipar pentru turnarea 
cadrnlui unor oglim.zi din plumb. 

Fragmentul de cărămidă este de formă aproximativ patrată 
(15X14 cm) şi are o grosime de 4 cm. Prin textură, ardere şi dimen
siuni, fragmentul aparţine materialului tegular comun epocii romane. 

Pe faţa cea mai netedă a cărămizii se află o cavitate circulară, cu 
diametrul de 5 cm şi adâncimea de 0,5 cm. Zona centrală prezintă o 
porţiune uşor ovală (diametrul = 2,8 cm), mai ridicată cu circa 0,3 cm 
faţă de baza tiparului, porţiune care delimita cadrul lentilei de sticlă. 

Negativul ramei circulare, având o lăţime de 1 cm, este ornamentat 
cu linii incizate, în zig-zag sau întretăiate. De la marginea cărămizii, 
până la limita tiparului, este săpat un canal concav, uşor lăţit spre exte
rior, reprezentând, probabil, canalul de turnare (fig. 1). 
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Fig. 1. Alba Iulia. Tipar pentru turnarea oglinzilor de plumb. 
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Tiparul, descoperit la Apulum era destinat turnării oglinzilor de 
plumb, având încastrată o lentilă de sticlă, categorie de piese larg uti
lizate în întregul Imperiu romai'l, din Gallial şi Britannia2 până în 
Pannonia'J şi Moesia4. 

Pe teritoriul Daciei au fost descoperite atât oglinzi cu ramă patru
lateră, cum sunt cele de la Obreja5 şi Soporu de C<:împie6, cât şi cu 
ramă circmlară, mult mai numeroase, reprezentate prin exemplarele de 
la Drobeta?, Ulpia Traiana0 şi, mai ales, binecunoscutul depozit de la 
Sucidava, numărând 82 de piese9. 

Prin dimensiuni, ramele, turnate în tiparul de la Apulum, con~s
pund până la identitate C11 majoritatea oglinzilor descoperite la Sucidai:a, 
piesele de la Drobeta şi Uipia Traiana av<'.'md diametrul mai mic. 

Decorul tiparnlai de la Apulum este asemănător cu cel al oglinzii 
9e tip IX: de la Sucidava10, precum, şi al 1fipului III de la InterC'isa11. 

Importanţa tiparului de la Apulum constă în faptul că el repre
zintă o dovadă a existenţei unei officinae locale pentru producerea 
oglinzilor cu ramă de plumb. De altfel, la Alba Iulia mai este cunoscut 
şi un al doilea tipar de oglinzi, descoperit în cartierul Partoş12. Confec
ţionat din gresie13, acesta este puternic calcinat, dovedind o intensă 
folosire şi a fost găsit în asociere cu mai multe rame circulare din plumb. 

In fine, tot de la Apulum provine şl un tipar din ceramică, de formă 
dreptunghiulară (9,8 X 9,5 X 2,5), purtând într-un chenar circular, inscrip
ţia în limba greacă IOVCTOSH. Considerat fie ca o marcă de ola:-, fi~ 
de sticlar, tiparul respectiv ar putea fi însă, la fel de bine şi unul pentru 
rame de oglinzi, dacă avem în vedere că pe două din oglinzile de la 
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N I. I. Rusi.I, Inscripţiile greceşti din Dacia, StComSibiu, 12, 1965, p. 6:1. 
fig. 21; V. Moga, Tiparele romane pentru produse ceramice de la Apulum, Apulum, 
iXVI, 1978, p. 166, fig. 9. 



NOTE ŞI DJ:sCUŢil 233 

Sucidava sunt mentionate numele plumbarii-lor care le-au executat 
(Brutus şi Lollianus)is. 

Faptul că piesa noastră, împreună cu exemplarul menţionat ante
rior, provin din zona castrului Legiunii a XIII-a Gemina, în timp ce 
tiparul de gresie a fost descoperit la circa 2 km spre sud, pe teritoriul 
Coloniei Aurelia Apulensis, ar putea să indice funcţionarea la Alba 
Iulia, - concomitent sau succesiv -, a două ateliere distincte pentru 
turnarea oglinzilor din plumb. In sprijinul acestei ipoteze vine şi mate
rialul diferit utilizat pentru confecţionarea tiparelor, - ceramica în 
primul caz, piatra în cel de al doilea. 

Lipsa contextului stratigrafic în cazal tuturor celor 3 tipare face 
imposibilă precizarea perioadei în care a funcţionat atelierul de la 
Apulum. Oglinzile cu ramă de plumb, descoperite în Dacia, sunt înca
drate în intervalul secolelor II-III16. Un exemplar mai târziu a fost 
descoperit în necropola romano-bizantină de la Callatis, fiind datat, pe 
baza monedelor cu care era asociat în mormânt, în cel de al doilea 
sfert al secolului IV17. 

Prezenţa frecventă a oglinzilor în inventarele funerare, ca ş1 m 
cadrul unor edificii de cultl8, pare să confirme ipoteza conform căreia 
micile oglinzi cu ramă de plumb erau utilizate nu numai ca obiecte de 
toaletă, ci şi ca piese cu destinaţie cultică19• Având în vedere predilecţia 
binecunoscută a militarilor romani pentru diversele practici cu caracter 
magico-ritual, este de presupus că o bună parte a producţiei atelierului 
din zona castrului de la Apulum era destinată acestui mediu. 

Tabloul intensei vieţi meşteşugăreşti de la Apulum, cunoscut prin 
producerea de ceramică de tip terra sigillata şi recipiente de sticlă, se 
îmbogăţeşte astfel cu atesto.rea unei noi ramuri artizanale, - fabricarea 
oglinzilor de sticlă cu ramă de plumb. 

Officina de la Apulum este până în prezent singurq de acest gen 
din Dacia Superior, ea adăugându-se mai demult atestatului atelier de 
la Drobeta20, din Dacia Inferior. 

15 D. Tudor, op. cit., p. 425; fig. 5/3 şi 6/4. 
16 Idem, op. cit., p. 426. 
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:J. 472 şi II, p. 394 et sqq.; E. Gose, Der gallo-romische Tempelbezirk im Alt
bachtal zu Trier, Trierer Grabungen uncl Forschungen, VII, Mainz, 1972, fig. 139, 20. 
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2~ D. Benea, op. cit„ p. 169-178. 



234 NOTE ŞI DISCUŢil 

UNE D~COUVERTE ILLUSTRANT LA FABRICATION DES MIROIRS 
EN PLOMB A APULUM 

(Resume) 

L'etude presente une moule pour la fabrication des miroirs en plomb, 
decouverte a Apulum fortuitement, dans la proximite du castre de la XIII-eme 
Legion Gemina. La moule a ete realisee sur la face d'un fragment de briqllle 
romaine. Les miroirs qui pourraient etre coules dans notre mou!e ressemblent 
par Ies dimmensions et l'ornement au IX-eme type de Sucidava et au III-eme 
type d'Intercisa. 

La moule en question, avec une deuxeme moule (pas encore publiee), -
decouverfe dans le quartier Partoş d'Alba Iulia -, prouvent l'existence d'un 
atelier local pour la fabrication des miroirs en plomb â Apulum. 

Legende de illustration 

Fig. 1. La moule pour la fabrication des miroirs en plomb d'APU/Um (Alba Iulia). 


